# 新时代党校思想政治教育实效性提升路径

◎魏少芳

摘要: 党校承担着锤炼党员干部的党性修养、提升党员干部思想理念的重要责任。在新时期,党校要积极探索有效的 策略来全面提升思想政治教育的实效性。本文就新时代党校思想政治教育实效性的提升路径进行探析,旨在为党校工作提供一定的参考和思路。

关键词: 新时代 党校 思想政治教育

党校是研究和宣传党创新理论的重要 场所,在新时代,党校要结合时代的需求 来创新思想政治教育,对广大党员干部进 行党性锻炼,以此来做好党的建设工作。 新时代表现出新的特征,党校的事业处于 全新发展的阶段,在这样的背景下党校更 应该发挥出重要作用,积极探索有效的手 段和路径来提升思想政治教育的实效性。

#### 一、革新教育观念

新时代提升党校思想政治教育的实效性要革新教育观念,树立以人为本的教育理念,从党员干部的实际需求和现实的思想动态水平来开展针对性、个性化的思政教育。要深入分析新时代党员干部的思想动态,了解他们的学习需求,并结合党和国家的发展要求以及时代的发展优势来开展思想政治教育。教师要和党员干部进行深入的互动交流,了解他们的思想困惑,及时发现他们在思想政治领域存在的问题,并分析问题的原因所在,真正从党员干部的现实情况出发来实施思想政治教育,从而提升教育的实效性。

## 二、丰富教育内容

提升党校思想政治教育实效性还要求 丰富思想政治教育的内容,要结合新时代 的特征来革新教学内容,让思想政治教育 的内容更贴合时代发展特征以及满足党员 干部的现实需求。党校在设置思想政治教 育相关的课程时,一定要结合上级政策和 相关的要求,并贴合学员的实际需求来设 置课程,确保思想政治教育课程体系的完 善性和科学性。设置的思想政治教育课程 不仅要包括理论课程,同时还应该增加实 践内容,促进理论和实践的有效结合,以 此来提升思政教育的实效性。具体来说要 结合学员的生活案例和相关的社会问题来 展开教学,促进理论知识和现实生活的有效联系。另外,思想政治教育还要符合当下的时代发展要求,要融入当前的世界文化经济发展状况以及国际形势、时事政治等内容,让思政教育的内容与时俱进,体现出时代性的特征。

### 三、调整教育方法, 优化教育模式

提升党校的思想政治教育实效性还要 求创新教育方式,优化教学模式。教师要 充分利用先进的信息技术手段来创新教育 教学手段,发挥出信息技术的优势让思想 政治教育的内容更加生动、鲜活。思想政 治教育内容的理论性非常强,对于一些理 论知识学习起来难度较大, 而借助多媒体 技术和信息技术来呈现相关的知识, 就能 够将抽象的内容形象化、生动化, 让整体 的学习氛围更加生动,调动学员学习兴趣 的同时还能够降低学习难度。比如当前比 较常见的微课, 其是以视频为载体来呈现 相关的内容,在党校的思想政治教育中, 教师也可以围绕教育教学内容来制作优质 的微课,在课堂上通过微课的方式来呈现 思政课的理论知识。在思政课教育中还可 以通过信息技术来创设逼真的情景,引入 真实的案例, 灵活应用案例教学法、项目 教学法等, 让思政课的教学更具有灵活性 和有效性。

思想政治教育要发挥出实效性还要求促进师生之间的互动,巧用双向互动来优化教育效果。有效的教育过程应该是师生双向互动的过程,在互动的过程中教师可以了解学员的思想动态,把握学员的实际学情,然后结合具体的学情来开展更具有针对性的教学。在互动的过程中,教师可以搜集学员在学习过程中存在的一些问题,并选用有效的手段来解决,从而提升思想政治教育的实效性。

#### 四、提升教师素养,增强教育实效性

思想政治教育是否有效还取决于教 师, 所以在新时代一定要全面提升教师的 综合素养和能力,通过教师有效的教学手 段和业务能力来全面提升思想政治教育的 实效性。教师自身要不断提升自己,紧跟 时代的发展需求来转变观念, 学习最新的 理论知识,并树立先进的教育理念,不断 更新自己的知识结构, 能够将最新的内容 教授给学员。党校要聘请高素质的教师, 确保思想政治教育教师具备扎实的理论功 底和超强的教学能力, 能够结合学员的具 体情况来实施高效教学, 巧妙转换教育内 容,实施针对性教学。教师自身要具备敏 锐的洞察力, 能够多角度分析各种时政新 闻和社会问题,进行深入分析,多元化剖 析,实现对学员的点拨。

# 五、结语

新时代要发挥出党校的主阵地和大熔炉作用,加强对党员干部的党性锻炼,做好思想政治教育工作。在实际实施思想政治教育工作时,要结合时代的发展来树立新的教育理念,更新教育内容,并调整教育方法,优化教育模式,提升教师素养,增强教育实效性。

#### 参考文献:

- [1] 王坡绪.新时期基层党校思想政治教育 模式的创新性研究[J]. 智库时代, 2019, 202(34): 44-45.
- [2] 周欣欣. 新时期增强党校思想政治教育实效性的途径分析 [J]. 赤子,2019 (001):10.

作者单位: 江西省九江市永修县委党校